

## 浙江台州企业热议民营企业座谈会

# 民营经济发祥地 要借东风再启航

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”一场备受瞩目的民营企业座谈会在北京召开，为民营经济发展注入强劲动力。作为中国民营经济发祥地，浙江台州的民营企业闻讯而动，迅速掀起学习贯彻会议精神的热潮。企业纷纷组织员工深入学习会议精神，结合自身实际，借政策东风，谋划未来发展大计。

### 传统制造转型升级 按下“快进键”

台州是中国民营经济的摇篮，也是制造业发展的重镇。座谈会的召开为传统制造业企业转型发展注入强大信心，在以智能制造和绿色制造为抓手的发展道路上，迈出更为坚实的步伐。

作为家居行业的代表，浙江朵纳家居股份有限公司董事长沈荣炎表示，座谈会为企业指明了发展方向。朵纳家居正加速推进智慧工厂建设，致力于打造家居产

业生态链标杆。“我们将全面提升供应链全链条绿色化水平，并联动上下游工厂共同践行绿色制造理念。”沈荣炎说，通过智能化改造和绿色升级，公司正朝着全球领军企业的目标迈进。

造船业是“工业皇冠”，其发展可联动50余个相关行业。浙江新洲造船股份有限公司负责人李欠飞表示，座谈会释放的政策红利让这一传统产业焕发新机。企业将从设计到运营全流程落实减碳措施，采用新能源动力系统，响应全球航运绿色化趋势。同时，还将深化产学研合作，突破智能造船核心技术，通过建设智慧船厂、引入数字监控系统提升效率、降低成本。

台州制造业企业不仅在传统领域加速转型，还在新兴领域开疆拓土。杰克控股集团作为全球智能化服装成套装备领域的标杆企业，近年来通过数字化转型和人工智能技术的应用，树立了智能制造的新标杆。杰克控股集团总裁阮振华表示，

企业将继续坚持创新驱动，深耕智能化服装成套装备领域，通过技术创新与产业升级的双轮驱动，不断推出新品爆品，大力拓展国际市场。“我们有信心推动中国智能化服装成套装备品牌走向世界，持续提升中国制造的全球影响力。”

### 新兴产业科技创新 开辟“新赛道”

在台州，民营经济的活力不仅体现在传统制造业的转型升级上，更体现在新兴产业的蓬勃发展中。近年来，台州企业紧跟时代浪潮，不断开辟新赛道，展现出民营经济的强大韧性和创新活力。

在生物制药领域，浙江博锐生物制药有限公司展现了台州民营经济的创新实力。落户椒江仅4年，博锐生物便入选全市首家“独角兽”企业。公司CEO王海彬表示，座谈会释放的积极信号，为企业带来了巨大发展机遇。“我们要不断加快免

疫领域研发和生产，加速打造国内一流的生物制药企业，用实际行动回馈社会。”

作为全球精密模具及核心装备制造领域探索者，精诚时代集团有限公司经过20多年深耕，已成为行业细分领域隐形冠军。公司董事长梁斌表示，自主创新技术与匠心品质是企业发展的核心驱动力。“通过持续投入研发，我们在新能源、光伏、电子等多元产业实现技术突破，让‘精诚制造’逐步成为高端精密装备的世界名片。”

水晶光电作为国内光电产业的排头兵之一，近年来以光学为基础，向车载光电、AR/VR等未来产业创新发展，成功布局消费类电子、车载光电、AR/VR三个应用场景的业务板块。“未来，我们将继续坚守光学领域，加大研发投入，提升自主创新能力，持续增强企业核心竞争力。”水晶光电董事长林敏说，通过技术创新和产业升级，水晶光电正在为全球光电产业贡献“台州力量”。 本报记者 毛丽君

## 泗洪

### 水上秧田 长出智慧农业

连日来，宿迁市泗洪县孙园镇水上育苗基地一片忙碌景象。农业科技人员走进田间，将先进科技融入育秧环节，悉心指导菜农，传授水上育苗技术，以科技兴农，为当地蔬菜种植提供优质秧苗，助力乡村振兴。

张连华 摄影报道



“2024年中国考古新发现”日前揭晓，浙江仙居县下汤新石器时代遗址、安徽淮南市武王墩战国晚期一号墓作为长三角地区的“代表”，成功入选。

“中国考古新发现”是由中国社会科学院考古研究所自2002年创办的评选活动，每年选出6个项目，已经成为中国考古界的重要奖项之一。

此次发布的6个项目分别为吉林和龙市大洞旧石器时代遗址、浙江仙居县下汤新石器时代遗址、甘肃临洮县寺洼遗址马家窑文化聚落、陕西宝鸡市周原遗址、安徽淮南市武王墩战国晚期一号墓、江西景德镇市元明清制瓷业遗址群。

## “2024年中国考古新发现”发布 长三角地区两处遗址入选

作为长三角地区“代表”，下汤新石器时代遗址位于仙居县横溪镇下汤村，截至2024年，浙江省文物考古研究所等单位在该遗址发现了壕沟、人工土台、房址、食物加工场所、红烧土“广场”遗迹等，贯穿新石器时代始终，是我国万年文化史的重要实证，为研究区域文化演变和万年稻作农业史提供了连续性的新材料。

武王墩战国晚期一号墓则位于安徽

淮南，这是一座大型“甲”字形竖穴土坑墓。结合文献史料、出土文字材料等综合分析，初步判断墓主人是《史记·楚世家》记载的楚考烈王“熊元”。

武王墩墓是经科学发掘的迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的楚国高等级大型墓葬，为研究战国晚期楚国高等级陵墓制度以及楚国东迁后的历史文化提供了系统性资料。 本报记者 毛丽君

## 从“鱼塘”到“餐桌”全程可追溯

### 湖州探索水产品质量“码”上可见

湖州渔业资源丰富，水产品当地市民餐桌常客，也是向外输出的特色农产品。近日，湖州结合产业发展和企业需求，以浙江庆渔堂农业科技有限公司为试点，探索出水产品全流程数字化追溯新路径。

在庆渔堂养殖基地内，一尾尾大口黑鲈被捕捞上岸，随即装车运往全国各地市场。这些即将奔赴餐桌的鱼，经历了严格“体检”，在捕捞前，它们完成了两次兽药残留检测，检测结果通过庆渔堂数字渔村运营服务管理平台一键上传，可直通浙江省“浙食链”系统，从鱼塘到餐桌，全程数字化追溯，让水产品交易有迹可循。

“浙食链”全称为浙江省食品安全追

溯闭环管理系统，产品信息录入系统后，就像获得了“数字身份证”。消费者购买时，只需用手机扫描“浙食链”二维码，产品产地、检验检测等信息均可清楚看到。

以往，养殖户多是提供纸质票证，水产品追溯信息在流通过程中极易“断链”或发生货证不对应的情形。而现在，水产品从养殖环节即完成产地品控、采购交易等溯源信息上链，追溯信息可直接推送至市场商户“浙食链”，产地准出与市场准入实现有效衔接，解决了追溯难、货证比对应等问题，保障了水产品追溯的完整性和真实性。

杭州市萧山区新农都水产市场经营户郑挺就感受到了这份便利：“以前采购

时，我们会要一下产地证明和检测报告，不仅烦琐还担心报告有假。如今从产地直接联通‘浙食链’，采购踏实多了，要是哪批鱼有问题，一下子就能查到源头。”

“从产地侧完成‘溯源+检测’的上下游追溯链，将信息向下游的经销商进行推送，不仅保障了入市水产品的质量安全，还保证了信息的真实性和可追溯性。下一步，我们将在试点的基础上，联合农业部门，推进全市水产养殖、农批农贸市场、大型商超以及批发配送单位水产品上链，建立水产品的全链条追溯体系。”湖州市市场监管局食品流通处处长闻雪娅说。

本报记者 唐闻宜

2月20日，长三角地区又一城际“飞的”——南通海门至上海浦东双向低空载客常态化航线开通并完成首飞。当天13时04分，来自江苏南通海门的顾先生办完手续后登机起飞，成为这条直升机航线的首名乘客。13时47分，直升机稳稳降落在上海浦东东星野飞行基地，将原本海门到上海浦东约2个小时的地面车程，缩短为仅43分钟的航程。

体验完“飞的”，顾先生难掩兴奋：“没想到这么快，这对我们经常出差的人来说太方便了，彻底告别堵车困扰，还可以从空中领略长江口两岸独特的城市景观。”

这条航线由海门开发区管委会、区发改委、江苏海晟控股集团有限公司、上海新空直升机有限公司合作实施。借助上海新空直升机有限公司提供的低空运输服务，实现旅客在两地快速、便捷转运，极大提升区域交通一体化水平，满足旅客多元化出行需求。

海门区发改委副主任陈帅介绍，未来，海门将加速低空经济的布局与谋划，研究制定专项扶持政策，推动低空物流、低空巡检、低空文旅等更多的低空应用场景在海门落地生根。

“此次通航，不仅是海门与上海两地交通方式的创新拓展，紧密连接起两座大城市，更有力推动了长三角一体化发展，为区域融合注入新活力。”在海门开发区党工委副书记景裕辉看来，南通海门到上海浦东的时间大幅缩短，让海门从“上海北”变成“北上海”，更好地融入上海大都市圈。

“这是一条常态化航线，我们将在每天早高峰和晚高峰时段运营，有需求的乘客可以提前预约。现在推广阶段，票价定在698元。未来，我们将根据大众需求，把航线拓展至海门周边的如皋、东台等城市。”上海新空直升机有限公司副总经理李洋表示。 本报记者 唐闻宜 通讯员 陆新华 杨礼庆

## 又一条城际“飞的”开通

南通到上海仅需四十分钟